

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Jueves 23 de Marzo de 1916

Año XXXII - Núm. 9.762.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA ASOCIACION DE MENDICIDAD

Anoche celebró sesión ordinaria la Junta central de la Asociación contra la Mendicidad, bajo la presidencia del Sr. La Riva y con asistencia de los señores Pérez Bande, Gómez, Albertos, Romo, Sánchez, González Domínguez, Quintano y Sanz Ortuño.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente da algunas explicaciones sobre la forma en que está redactada la citación para la sesión que se celebra, manifestando que el tono alarmante de la misma se refiere a que en virtud de las críticas circunstancias porque atraviesa la Mendicidad pudiera originarse algún entorpecimiento en su marcha.

Este se debería al elevado número de pobres que actualmente son socorridos, para cuyo sostenimiento apenas son suficientes los fondos con que cuenta la Asociación.

Era, además, una voz de alarma, para ver si la apatía salmantina sacudía su modorra y contribuía a sostener tan benéfica Asociación.

Hasta el presente, ha funcionado esta normalmente, cumpliendo la misión para que fué creada, y aunque sorteando toda clase de dificultades económicas, ha conseguido, merced al celo y actividad de la Junta, que a muchos de los necesitados salmantinos no les haya faltado el pan cotidiano.

Ahora es necesario realizar un esfuerzo más y por eso la Junta está en el caso de tomar algunas medidas encaminadas a determinar la forma en que no se entorpezca la vida de la Asociación.

Acuerda esta que desde el día 1.º de Abril próximo se reduzca el número de pobres que han de ser socorridos, y no queriendo que los pobres despedidos sean los más necesitados, se propone la creación de juntas parroquiales con el carácter permanente formadas por el señor cura párroco de cada parroquia de Salamanca y dos de sus feligreses que sean suscriptores.

Estas juntas ayudarán a la central en el cumplimiento de su deber, facilitando informes de los pobres más necesitados de sus respectivas parroquias y excitando el celo y sentimientos de sus feligreses para que figuren entre los suscriptores de la Asociación y contribuyan con sus donativos al sostenimiento de la mendicidad.

Se estudiaron y aprobaron otros diversos medios que han de arbitrase para acrecentar la suscripción, como son invitar a los suscriptores a que asistan a las comidas, a las señoras y señoritas salmantinas para que las presidan, rifas, etc.

Se da lectura a una relación de los pobres que desde el día 1.º de Abril sobran para continuar siendo socorridos, y se acuerda que hasta el día 30 del actual continúe la obra de selección de pobres, comprobando cuáles son los verdaderos necesitados.

Dicha relación será aprobada en la sesión que esta Junta celebrará el día 31 del actual.

Se acuerda confirmar la expulsión de la cocinera por faltar al respeto a uno de los vocales, y al mismo tiempo se concede a las auxiliares de la cocina un aumento de cinco pesetas en sus sueldos mensuales.

Algunos señores vocales hacen indicaciones sobre régimen interior, pidiendo la corrección de algunos defectos que se han observado en el funcionamiento de la Asociación y se acuerda que la comisión de compras sea la encargada de llevar a cabo las reformas necesarias.

Por último se da lectura a la relación de las bajas de suscriptores ocurridas en el pasado mes de Febrero, que ascienden a siete, y con esto se da por terminada la sesión.

NOTAS MUNICIPALES

La comisión municipal de Saneamiento se reunió ayer a las doce, asistiendo el señor Soriano, en representación de la sociedad concesionaria de las obras de alcantarillado.

La sesión tuvo por objeto estudiar algunas incidencias y reformas de obras y conocer de una memoria presentada por el señor ingeniero municipal.

Ayer mañana le fué comunicado al gremio de fabricantes de pan el acuerdo adoptado en la última sesión del Ayuntamiento, manteniendo la fórmula propuesta para el arreglo del conflicto. El plazo que a los panaderos se les concede para dar contestación definitiva, es de cuarenta y ocho horas.

El señor Alcalde sigue sus trabajos en pró de la idea de construcción de un cuartel para tropas del ejército.

Ayer recibió el ofrecimiento de unos terrenos que en inmejorables condiciones hace el distinguido joven su mantenedor y acudido propietario don Argemiro Pérez Tabernero.

Los terrenos están situados en el Rollo, uno de los lugares más adecuados, por su proximidad a la estación del ferrocarril, para esta clase de construcciones.

+
PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª MANUELA BUSTOS CALVO

que falleció en Salvatierra de Tormes el día 27 de Marzo de 1915
a los setenta y cinco años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Sus desconsolados hijos: don José, don Arturo y don Pedro Sánchez Bustos; párroco de dicho Salvatierra, médico de Guijuelo y farmacéutico de Salamanca, respectivamente; hija política, doña Emilia Cuadrado Mendo; nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en caridad y les agradecerán su asistencia al funeral que por el eterno descanso de la difunta se celebrará en la iglesia parroquial de Salvatierra el día 27 del actual, a las diez de su mañana.

Los Excmos. Sres. Obispos de Salamanca y Avila, se han dignado conceder indulgencias en la forma y condiciones acostumbrada en sufragio del alma de la difunta.

(No se reparten recordatorios).

Además, el señor La Riva cuenta con otros ofrecimientos muy valiosos y que permiten asegurar un franco éxito en sus acertadas gestiones.

DE AYER A HOY

Inauguróse en la Universidad el curso de estudios sociales, organizado por el Claustro y el Ateneo, y en el Paraninfo se congregó público tan numeroso como distinguido, para escuchar la elocuente palabra del vicerrector, don Enrique Esperabé.

El señor Esperabé escuchó grandes y merecidos aplausos y felicitaciones cariñosas y sinceras.

Los concejales de Vitigudino, con su alcalde a la cabeza, continuaron sus simpáticas gestiones para lograr que a dicha localidad se le conceda pan y trabajo.

Con todo el alma deseamos que estas se logren.

El día, triste y lluvioso, por no variar.

El asunto de la Universidad Lo que dice el Sr. Montejo

Por el Juzgado de Instrucción de esta capital, que forma diligencias en averiguación de la irregularidad ocurrida en la Universidad, y de cuyo asunto tienen conocimiento nuestros lectores, acordó se ayer conceder la comunicación a don Agustín Montejo, detenido para responder de dicho acto, del que aparece responsable judicialmente.

Desearios de conocer el proceso de este suceso, que tanto interesa a la opinión local, y de que el señor Montejo pudiera explicarnos lo ocurrido, se entrevistó con éste ayer tarde, un redactor de EL ADELANTO, al que el señor Montejo hizo, entre otras, las siguientes declaraciones:

De lo ocurrido, y que podría haber pesado cerca de mí, pero sin afectarme personalmente, me he hecho responsable consciente y voluntariamente, aceptando una situación que sólo podría comprenderse por aquellos que la conocieran a fondo y sintieran que hay algo que puede estar por encima de la libertad y hasta de la honra de un individuo.

Pero de esto no quiero hablar y acepto resignado toda la responsabilidad que legalmente pueda corresponderme.

La historia del asunto, a grandes rasgos, es la siguiente: Hace tiempo que se me confió en depósito títulos pertenecientes a aquel establecimiento, en el que durante treinta y cuatro años he prestado mis servicios, a satisfacción de mis superiores.

Al cesar en el Rectorado el señor Unamuno, por haber sido nombrado para sustituirle don Salvador Cuesta, intenté hacer entrega de dichos títulos al nuevo Rector, que me los devolvió diciéndome que le merecía completa confianza.

En mi poder siguieron, custodiándolos honradamente, hasta que en Agosto pasado y para responder de actos que aun no siendo míos, como tales quiero considerar, hice la primera pignoración, de poca importancia, y teniendo la seguridad de que con mis bienes y los créditos a mi favor podía responder en todo momento de la cantidad de que dispuse.

Nuevos incidentes agravaron mi situación y esta complicóse aún más con

la gravísima y larga enfermedad de mi esposa, muerta hace doce días, que me ocasionó gastos enormes y no me permitió ocuparme de solventar inmediatamente mi situación económica.

Así llegué a estos días, tan amargos para mí, en que el 19 del actual se me exigió la entrega inmediata de los fondos que en mi poder obraban.

Solicité un plazo para reintegrarlos vendiendo mi casa, un solar que poseo y algunos efectos de valor y poniéndome en condiciones de hacer efectivos algunos créditos, y como no se me concedió y el Juzgado intervino en el asunto ordenando mi prisión, nada he podido hacer para arreglar esta cuestión.

Pude huir de Salamanca para eludir responsabilidades, y así me lo aconsejó alguien, pero yo prefiero afrontarlo todo y buscar la manera de hacer frente a mis compromisos.

Los fondos universitarios de que he dispuesto han sido 23.000 pesetas que existían en una cuenta de crédito y un título de 25.000 nominates, el cual fué pignorado en 17.500.

Para responder de tal descubierto creo contar con recursos suficientes, sobre todo si se me hubiera concedido el respiro que pedia.

Bien sé que no podría haber hecho efectivos inmediatamente los créditos que poseo, algunos de los cuales son especiales, pero al menos en parte sí creo que los hubiera cobrado.

Aquí tiene usted, añadió el señor Montejo, lo que puedo decir de esta desgraciada y bochornosa situación, y poco más o menos dije al Juzgado al ser interrogado.

Hoy amplí mi declaración con algunos extremos que olvidé en los primeros momentos y con datos que serán conocidos del público y sobre los que éste juzgará.

La única preocupación es ver si de todo esto no resulta perjuicio para nadie, sino para mí y para mis infortunados hijos, y Dios quiera que, aun sufriendo el castigo que merezca, si alguno merezco, pueda reintegrar hasta la última peseta de que he dispuesto.

Hasta aquí las declaraciones que el señor Montejo hizo a nuestro compañero y que éste ha procurado reflejar con la posible exactitud, aunque dando de lado a algunas afirmaciones del detenido de índole muy delicada.

El señor Montejo no ha nombrado todavía abogado defensor.

Ante el Juzgado han declarado en estos días el señor Rector de la Universidad, el notario don Jesús Firmat y algunas otras personas cuyos nombres desconocemos.

Para hoy se nos asegura está citado el ex rector señor Unamuno. Continuaremos teniendo a nuestros lectores al corriente de los incidentes de este proceso.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, nuestro particular amigo don Gregorio Mirat.

= Para Aldehuela de la Bóveda, la bella señorita Juana Juárez Iglesias.

= Para Guijuelo, nuestro amigo don Félix González.

= Para Madrid, el distinguido joven don Angel Ledesma.

= Para su dehesa de Villoria, nuestro querido amigo don Victoriano Angoso y familia.

= Han llegado: De Bilbao, el ingeniero de caminos don Julián Soriano.

= De Segovia, el catedrático don Manuel G. Barroso y su respetable madre.

Enfermos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el respetable industrial don Matías Prieto.

= También se encuentra delicado de salud el catedrático de Medicina don Antonio Díez.

= Deseamos la mejoría de ambos enfermos.

Aniversarios.

Un año hace que falleció trágicamente,

víctima de un desgraciado accidente, el estimado joven don José Rodríguez Mata.

El tiempo no ha borrado la dolorosa impresión que sufrimos cuantos con su muerte prematura veíamos cómo se desvanecían tantas halagüeñas y justificadas esperanzas, puestas por los suyos en un muchacho todo inteligencia y bondad y noble perseverancia en el trabajo.

Amigos del alma de la familia del infortunado joven, hacemos a esta presente, y con especial cariño a su padre el sabio catedrático de Madrid don Hipólito Rodríguez Pinilla, y tío el ilustre literato don Cándido R. Pinilla, la sincera aflicción que nos embarga, el recuerdo de la triste fecha que en este día se rememora.

Las misas que hoy se celebren en las iglesias de San Juan de Sahagún, de esta ciudad; en la del Salvador, de Madrid, y en las de Ledesma, se aplicarán en sufragio del alma del finado.

= Falleció en Salvatierra de Tormes, el 27 de este mes del pasado año, la virtuosa y respetable señora doña Manuela Bustos, que consagró su vida al cariño de los suyos y a la práctica de caritativas acciones.

A sus atribulados hijos don José, don Arturo y don Pedro Sánchez Bustos y demás distinguida familia, reitramos nuestro pésame.

Fallecimiento. Ha fallecido en esta ciudad nuestro querido amigo don Daniel García Gil, dependiente de la fábrica de harinas de don Bernardo Olivera.

Era el finado persona que gozaba de generales simpatías por su honradez intachable y excelentes prendas de carácter.

A su desconsolada esposa doña Emilia Rodríguez Sánchez y demás familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Varias.

Ayer saludamos en esta a nuestro querido amigo don Mateo Fonseca, de Pedraza de Yeltes.

= Con el triste motivo del primer aniversario del fallecimiento del joven don José Villar, se vio ayer el domicilio de sus padres, los señores de Villar y Andrés, visitado por muchas de sus distinguidas amistades.

= De Peñaranda estuvo ayer en esta, el propietario don Manuel de la Peña.

MADRID AL DIA Bateo político

Ya es primavera. Pero no se conoce en nada. Hoy hace más frío que en los últimos días de invierno. Lo digo hace ocho años: la primavera es una estafa en Madrid.

Los poetas, como viven siempre en el mundo de la ilusión y todo lo ven a medida de su antojo, cantan la primavera aunque se hielen. Hoy mismo me he echado a la cara diez poesías primaverales, insertas en otros tantos periódicos madrileños, varias crónicas alusivas a la embustera estación, escritas de antemano y en medio de una lluvia torrencial, y todo ello resulta como una sombrilla clara en día de nieve.

Menos chocantes y no tan prematuros son los trabajos previos que el Gabinete consagra a la contienda electoral próxima. ¡Y vaya si es sobrio el Gobierno! Se conforma con tres candidaturas por esta circunscripción. Y todavía reserva un puesto a los conservadores idóneos.

Las otras actas se las cede generosamente a republicanos y mauristas, para que se las disputen a la rebata, como hacen los chicos en la procesión del «Dios grande» con las alayuas ó con los cuartos cuando hay bateo.

Y bateo hay de los más felices. Vamos a cristianar a la rolliza criatura que ha librado el señor Alba, ministro de la Gobernación. No se admiren ustedes, señores tócolos y obstetretas. La criatura es un período preelectoral tan idóneo como no se ha visto

otro desde los tiempos del gran Pl. Lo dice el señor ministro Alba, y hay que creerle.

Como debemos creer a todos los ministros cuando afirman que se ha remediado la crisis del carbón en sus relaciones con el gas. Si los faroles se encienden tarde y se apagan pronto, y si lucen a medias, ó séase en régimen alterno, en sistema de turno, como los abonos del Real y la gobernación española entre partidos, eso nada tiene que ver. También hay letras comerciales á noventa días fecha, y quien las proteste.

Ya iremos viendo en qué acaba lo del carbón y las elecciones. Puede correr pareja con la regeneración económica y cultural, que se anuncia eternamente y nunca se realiza. No obstante, ya suena el bombo de los créditos extraordinarios para Obras públicas.

Y otra cosa: vamos a poner mano fuerte en los ocultadores de la pública riqueza. El señor Conde de Romanones da mil facilidades a los denunciantes. Lo que no sé yo es cuánto da. Yo conozco mucha riqueza oculta. Si me lo pagan bien y me garantizan el pescuezo, ahí estoy para servir al Fisco y a mi persona, que lo necesita tanto.

Harto me vea yo; harlo de suculentos manjares, de honestas recreaciones, de aire tibio y aromático, de justicia, de buenos amigos, de paz y tranquilidad, de salud y alegría, pues todas estas preciadísimas cosas me faltan.

Y así se vean los españoles todos. Digo todos, pensando en aquellos que no las tienen, pues algunos gozan de ellas sin yo desearlo, es decir, sin necesidad de que yo lo desee; porque ya la Naturaleza les concedió tales dones por sí misma. Los demás, a pesar de los reiteradísimos empujones gubernamentales, no alcanzanamos la felicidad completa.

Y es que todo lo oficial fracasa; tiene mala sombra.

Ha entrado la primavera oficial... ¡y continúa siendo invierno!

¡Ríanse ustedes de la Gaceta!

Pallol.

Los exploradores salmantinos

Para la fiesta proyectada. Han ofrecido alojamiento a sus camaradas forasteros que asistan a la bendición y promesa de la bandera, los exploradores siguientes:

Rafael Cáceres, dos; Eduardo Pérez, uno; Juan Grande, dos; José Hernández, dos; Francisco González, dos; J. García de la Cruz, dos; Luis Mayorga, dos; Antonio Barrera, uno; Ernesto Dueñas, uno; Vicente Herrero, dos; José Baza, uno; Francisco Ruiz, uno; Alfonso Borrego, uno; Angel Borrego, uno; Martín Santos, uno; José Prieto, dos; Luis Ruiz, uno; Isidro Sánchez, uno; Miguel Pérez Lucas, dos; Demetrio Grande, uno; Vicente Martín, uno; José Goenaga, uno; Magín Barbero, uno; Tomás Lorenzo, dos; don Manuel de Obes, uno; don Francisco Muñoz, tres; don Pablo Rodríguez, dos; don Gaspar Villaverde, dos; don Esteban Miguel, dos, y don José Sánchez, dos.

Jóvenes fugados. En la Inspección de vigilancia se ha presentado una denuncia contra dos jóvenes, llamados Leopoldo Hernández Camazón, de diez y siete años, y Mariano Agudéz Lora, de diez y seis, los cuales han desaparecido de la casa paterna, ignorándose su paradero.

Un accidente. En la Casa de Socorro fué curado ayer, Justo Abel Sánchez, de treinta y un años de edad, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda, que según manifestó, se la produjo ca, suamente.

Sucesos locales.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

LA UNIVERSIDAD Y EL ATENEO

Inauguración del curso de estudios españoles

La conferencia del señor Esperabé.

Como estaba anunciado, ayer dió su anunciada conferencia, acerca de la *Historia de la Universidad de Salamanca*, el distinguido catedrático y vicerrector de la misma don Enrique Esperabé.

Presidió el señor Vargas y los señores del Cerro, Menet, Iscar-Peyra y Apráz, asistiendo un público muy numeroso, en su mayoría formado por profesores y estudiantes.

El señor Esperabé leyó un hermoso trabajo, escrito admirablemente y en el que aportó datos muy interesantes para conocer la historia de nuestra Universidad. El señor Esperabé es un hombre que bien merece ser aplaudido, por los esfuerzos que se impone para mantener vivas en la memoria de las gentes las glorias de la Escuela salmantina.

El estudio de su historia constituye la gran labor de su vida y para la realización de la abrumadora tarea que supone la monumental *Historia de la Universidad de Salamanca*, arsenal riquísimo que contiene todos los datos necesarios y los documentos de algún interés, ha tenido que imponerse sacrificios de todo orden y dedicarlas largas vigiliadas y estudios profundos.

Nadie, pues, con mayor autoridad que el señor Esperabé para tratar de semejante cuestión. En la conferencia de anoche ofreció una síntesis del fecundo y provechoso resultado de sus continuas investigaciones, sabiendo dar cierta amabilidad a una cuestión que reducida a mera exposición, tenía forzosamente que resultar árida y pesada.

Comenzó el señor Esperabé su conferencia con un elocuente preámbulo, cantando las glorias de la Universidad española, famosa desde su fundación, el más importante centro docente de los siglos XIII, XIV, XV y XVI en nuestra Patria y uno de los cuatro estudios generales del orbe, cuyo consejo solicitaron reyes y pontífices en las circunstancias graves y casos más difíciles.

Empieza la conferencia diciendo: «Cuando me invitaron en nombre del Ateneo a tomar parte en las conferencias de estudios españoles, pensé desenvolver un tema propio de la Facultad y ocuparme de una de las más grandes mentalidades contemporáneas, como la de Menéndez Pelayo, polígrafo eminente, filósofo insigne, publicista fecundo e inteligencia superior, ante quien inclinaba la cabeza en señal de respeto por su indiscutible saber y dotes privilegiadas, esos soberbios intelectos que no aciertan a descubrir triunfos en las liendes del pensamiento fuera de sí, en los dominios del *no yo*. Menéndez Pelayo, por su compleja personalidad, por su prestigio, investigaciones abundosas, labor fecunda y el rico veneno que a las nuevas generaciones ha transmitido, con su intuición y el apostolado de su infatigable estudio, precisa un varón inmortal capaz de comprenderlo y que al dibujar su retrato lo haga limpio, sin mancha, tal como se mostró durante su paso por la tierra, y con su misma gentileza de estilo. Ese hombre no ha nacido aún y los que hasta ahora intentaron tan árdua empresa, sufrieron una decepción ante la impotencia de sus facultades psicológicas para el logro de tal propósito con el lucimiento debido. Habría sido por lo tanto la mía atrevida osadía si se tratara de acometer lo que otros con más probabilidades de éxito se han propuesto, sin conseguirlo tampoco. La desconfianza y la duda pesaban en mi ánimo al pensar en la elección de asunto que hubiera de servirme para el acto en que nos hallamos. La heterogeneidad que sobre sí tienen las materias de la Facultad de Filosofía y Letras, las aptitudes diferentes y aun opuestas que para su cultivo exigen y la aridez de la especialidad a que me consagro por razón de mi función docente, eran obstáculos que me atemorizaban, mas en estos momentos de vacilación, vi que mis colegas habían elegido cuestiones conocidas de ellos, acerca de los cuales han hecho estudios y publicado trabajos. Entonces decidí dar a conocer episodios de nuestra antigua e ilustre Universidad, datos de lo que fué en los tiempos que pasaron, apuntes sueltos y ligeros de su historia interna, que es la labor de mi vida, el argumento de mis libros, mi ocupación constante, el recuerdo que he de dejar a mis hijos, y mas aún a mis nietos, ya que con el correr de los años ha de aumentar en proporciones gigantescas el interés de la obra que estoy escribiendo, para difundir y poner al alcance de todo el mundo los notables documentos de la gloriosa Escuela, la rica colección diplomática de su archivo, joyas de valor incalculable y ocultos tesoros que sólo han podido apreciar en parte las intelectualidades nacionales y extranjeras que han venido con calma a Salamanca.

Qué fué esta Universidad en el transcurso de los siglos principalmente en las épocas que venían aquí de muy lejos en busca de la ciencia española, lo sabeis todos, aunque desconocáis detalles y pormenores que sólo se adquieren llenándose de polvo y revolviendo legajos y papeles. Fué la que mayor celebridad e importancia adquirió en la primera centuria de su existencia, y poco después atrala con el renombre de sus maestros a la juventud más florida; la que ayudó al Rey sabio en la formación de las Partidas y de las tablas astronómicas; la que dió profesores a Alcalá, a la Sorbona, a Bolonia y a Coimbra; la consejera de los Pontífices y Reyes que a ella acudían en las cuestiones difíciles y trascendentales; la que mereció ser declarada en Viena el segundo de los cuatro estudios generales del orbe; la que recibió mercedes y favores de casi todos los príncipes; la que mejor representó el movimiento científico y literario en los siglos XV y XVI; la que dejó sentir su influencia en los concilios de Constancia, Basilea y Trento; la que comprendió el pensamiento grandioso de Colón, y contribuyó mediante intervenciones y alentadoras es-

Béjar al día.

La sesión de la Junta de Reformas Sociales.-Nueva industria.

Fue interesante la sesión última celebrada por la Junta local de Reformas Sociales de Béjar, á la que asistieron todos los miembros que la integran.

Abierta la sesión por el presidente don Urbano Rodríguez, concedió la palabra al inspector regional del trabajo, que expuso ampliamente cuanto se refiere á la reclamación que habían formulado los dependientes de comercio, para que se anulase dicho mercado.

El inspector del trabajo, hizo notar que la Junta era incompetente para anular el mercado, de cuya existencia trataba el mercado, pues la ley, en lo que respecta á la restitución de las horas empleadas en domingo, en la semana siguiente.

El inspector dió lectura á la Real orden circular del Ministerio de la Gobernación últimamente publicada, sobre inspección del trabajo, y rogó al alcalde, que en adelante, no se permitiera el permanecer abiertos los establecimientos después de las horas de mercado, para lo cual excitó el celo de la Alcaldía, á fin de que los agentes municipales hicieran las denuncias de los infractores. En cuanto á los centros industriales, expuso su satisfacción por la conducta que seguían, pues era la infracción que cometían de esta ley.

Hicieron uso de la palabra los señores Gómez Rodolfo, Beñeña, Natal y Maillo, y por fin se acordó en el sentido propuesto por el inspector, ofreciendo al alcalde-presidente convocar en breve á patronos y dependientes para que formulen la convención ó pacto que regule el descanso dominical.

El inspector del trabajo dió lectura á la circular que publicó el Boletín Oficial el 5 del corriente, sobre previsión de accidentes, y el señor Gómez Rodolfo propuso, y fué aceptado, que la Alcaldía haga construir modelos de pértigas ó montacorreas de los que menciona dicha circular, á fin de que los patronos adopten dichos modelos.

Después el inspector se extendió en consideraciones sobre la necesidad de que los obreros cumplan las prevenciones que se señalan en la circular, único modo de evitar accidentes y desgracias como las sufridas últimamente. Dijo que siempre había hallado en los patronos las más favorables disposiciones en cuanto requerimientos les hizo para garantizar la seguridad de los obreros y pidió á todos su cooperación para el mejor resultado de sus propósitos.

La Junta nombró secretario, por dimisión del actual, al reputado é inteligente vocal-patrono, don Anselmo García Galindo.

Y después de algunas observaciones de los obreros señores Natal y Maillo, sobre inspección de fábricas, que ofreció atender el inspector, se levantó la sesión.

Al fin y tras laboriosas gestiones, los señores Redondo hermanos, de Salamanca, y García y Cascón, de Fuentes de Béjar, han adquirido la gran fábrica de paños conocida por la Illana, y en ella montarán enseguida un soberbio lavadero de lanas, mecánico, con toda clase de adelantos modernos.

Constará de dos lavietanas, sistema Mailard, y podrán lavarse más de diez mil kilos de lana al día.

La maquinaria se instalará en uno de los edificios, de construcción solidísima, de piedra sillera, y el salto de agua desarrollará fuerza de ochenta á cien caballos, con la que atenderán á esta y otras industrias que más adelante iniciarán.

Es seguro que pronto instalen dichos señores un cable eléctrico que conduzca las lanas á la estación.

Béjar está, pues, de enhorabuena, porque esta industria representa la ocupación de muchos obreros y el engrandecimiento progresivo de nuestra industria.

DESDE CRISTOBAL

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO Y CARINOSA DESPEDIDA

El 19 de los corrientes llegó á este pueblo, en automóvil, el candidato á la representación en Cortes por Béjar y diputado provincial reformista por Salamanca, don Filiberto Villalobos; le acompañaban los señores don Rafael González Cobos, diputado provincial y abogado del ilustre Colegio de Salamanca; don Marcelino Rodríguez, ex-alcalde de Valdefuentes, y don José María Díaz, secretario del Juzgado municipal de Candelario.

Fue entusiastamente recibido por este vecindario, á pesar de haberse propalado días antes el rumor de que ocurriría lo contrario.

En un amplio local, preparado al efecto, le dirigió don Filiberto la palabra al pueblo. No hizo esas grandes promesas que generalmente hacen los candidatos á la representación en Cortes, sino que con su fina erudición y elegante palabra, dijo que él estaría siempre al lado del necesitado, para servirlo y para atenderlo, que el hombre de elevada posición, sólo encontraba en él tantos servicios, tenía medios para conseguir sus deseos, de los cuales el pobre no dispone.

Llevó la verdad al convencimiento de este sencillo vecindario, la verdad inconcusa de que el pobre, el necesitado, es el que necesita de la protección de los Poderes públicos.

Por hombres como don Filiberto de Béjar estar representado nuestro país, por hombres digo, que conocen las necesidades de los pueblos, por haber es-

tado en contacto con ellos, y así serían atendidas y remediadas.

Si el triunfo lo favoreciera, como de veras deseamos, verá el distrito de Béjar los buenos servicios que su diputado le presta, su diputado, que si lo llega á ser, no tendría más preocupación que la mejora general del distrito. Moralmente, ya es el señor Villalobos nuestro diputado.

Una prueba fehaciente de las grandes simpatías que goza en esta comarca, es que de pueblos inmediatos á este y que pertenecen al partido de Seguros, como son San Esteban de la Sierra y Molinillo, vinieron á testimoniarle su adhesión, entre otros, don Maximiliano Martín, farmacéutico; don José y don Leopoldo Gómez, médico é inspector de Higiene pecuaria, respectivamente; don Arturo y don Fermín Carrasco, propietarios; don Evaristo Montejo, secretario del Ayuntamiento, y don Amador Rozas, alcalde constitucional, y don Juan Montero, industrial.

Fueron obsequiados el candidato y sus acompañantes con un almuerzo en casa del señor médico titular de este pueblo don Leoncio Gago González, cuyas hijas las distinguidas señoritas Mercedes y Pilar, hicieron perfectamente los honores.

Después del almuerzo todas las personas de significación del pueblo acudieron á saludarle y para todos tuvo don Filiberto una amabilidad exquisita. Entre los que acudieron recordamos á don Fernando García, don Manuel López, don Sebastián Cano, don Juan Manuel Sánchez, don Romualdo Sánchez, don Primo García, don Dionisio, don Eloy, don Basilio y don Florencio Carrasco, don Manuel F. Riosca, don Rafael García, don José, don Matías y don Dionisio Paredero, don Francisco López, don Francisco y don Rafael Sánchez.

Terminada la recepción, se prepararon el candidato y sus acompañantes á marchar y todas las personas que acudieron á saludarle, salieron de despedirle hasta su automóvil, testimoniándole una vez más toda la consideración á que es acreedor.

Acudieron también á despedirle muchas señoras y señoritas, entre las que recordamos á doña Obdulia García de Cano, Vicenta Rivero, Mercedes y Pilar Gago, Esperanza Vicente y María Cruz Tamames.

Desde aquí marcharon á Valdefuentes, donde hemos sabido que también tuvo el señor Villalobos un entusiasta recibimiento.—M. E. V.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 685,72.
Temperatura máxima, al sol, 23,6.
Temperatura máxima á la sombra, 12,4.
Temperatura mínima, 2,4.
Termómetro seco, 7,0.
Termómetro húmedo, 6,0.
Dirección del viento y fuerza, O.—1.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 0,70.

PARA EL ADELANTO

Carnet de modas.

(SERVICIO ESPECIAL)

Hablemos hoy de las *toilettes* de luto. La señal de duelo entre las gentes de la Edad Media, consistía más bien en la forma de llevar los trajes que en el color de los mismos. Tan sólo en las Cortes, el color del traje era señal de duelo. El Rey vestía ropas color violeta y la reina blancas.

Ana de Bretaña, fué la primera que usó un traje negro á la muerte de su primer esposo, Carlos VII. Desde entonces, las personas importantes del reino usaban el color negro, no sólo en los trajes, sino hasta en los muebles y utensilios de la casa.

En el siglo XVII comenzó á adoptarse el color gris en sustitución del negro, demasiado monótono y tenebroso.

De nuevo Napoleón III, en su afán de reformar el mundo hasta en sus más in-



significantes detalles, quiso establecer la moda de decorar con telas color violeta la cámara real cuando existía un motivo de duelo. La moda no se generalizó y el negro volvió á usarse como el color más apropiado para el luto.

Pero dejémosnos de estas modas de antaño y digamos hoy: el negro es el único color propio para luto y por creerlo interesante voy á daros, simpáticas lectoras, algunos consejos y prescripciones que os agradarán.

En los crepés negros, no impermeables, donde aparezca una mancha generalmente producida por alguna gota de agua, debe utilizarse el siguiente medio para hacer desaparecer dichas manchas. Se extiende el crepé sobre una mesa,



D. DANIEL GARCIA GIL

Sargento retirado de la Guardia civil de esta ciudad y dependiente de don Bernardo Olivera

HA FALLECIDO EL DIA 22 DE MARZO DE 1916

á los sesenta años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su afligida esposa, doña Emilia Rodríguez Sánchez; sobrina, Primitiva Sánchez; hermanos: don Ulpiano y doña Francisca García; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos se dignen encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les viviran eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, jueves, 23, á las cinco de la tarde.
Casa mortuoria: Carretera de Ledesma (depósito de harinas).
Funeral: Mañana, viernes, 24, á las nueve de la mañana (hora oficial).
Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen.

El duelo se despide en la puerta de San Bernardo é iglesia, respectivamente.

(No se reparten esquelas).

procurando colocarle encima algún peso para que quede completamente liso; debajo del trozo de crepé que aparezca manchado deberá colocarse un trozo de seda negra; y preparado así el crepé que ha de limpiarse, se pasará sobre la mancha sin frotar, un pincel mojado en tinta negra, después se secará con un trozo de seda también negra. La gota de tinta se secará inmediatamente y la mancha habrá desaparecido por completo.

Para quitar las manchas en el cachemir negro se utiliza otro método. Se hace bullir en un litro de agua 125 gramos de jabón y 125 gramos de miel, añadiendo un decilitro de agua de colonia. Colocado el cachemir sobre una mesa, se frota fuertemente con cepillo suave, mojado en dicho líquido. Se expone luego al aire, y al secarse habrá desaparecido por completo la mancha.

Un medio mucho más casero y mucho más práctico es utilizar el café para quitar manchas, pero esto no puede utilizarse en toda clase de telas.

Después de filtrado el café por un trozo de muselina, es un medio excelente, no sólo para quitar las manchas, sino para deslustrar la seda negra.

Y ya que hablamos de tejidos negros, propios para luto, no he de terminar estas líneas sin decirnos que el crepé de China es muy propio para adornos en trajes de luto riguroso. Los mantos largos para luto riguroso, van desapareciendo por lo muy molestos que son, y en general han sido sustituidos por tocas con velo flotante, que cae graciosamente hasta la cintura.

No deseo, amables lectoras, que tengáis que utilizar nunca ninguna de estas mis prescripciones de luto; pero si os fuera necesario adoptar el color negro y dejaros de colores grises, que pudieran llevarse atípicamente, pero que hoy son una nota discordante.

Sabina de Beaucourt.
París Marzo 1916.

Las multas del Ayuntamiento

Por el señor teniente alcalde de semana han sido multados:

José Ignacio Rodríguez, por tener abierto su establecimiento fuera de las horas reglamentarias, tres pesetas.

Josefina Martín y Vicenta Barredo, por promover riña y escándalo en la vía pública, cuatro pesetas.

Marcelino Santiago, por vender leche adulterada con un 25 por 100 de agua, 25 pesetas.

Noticias.

* Aviso á los suscriptores *

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al primer trimestre del año actual. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos á su presentación.

Cuando se sienta resfriado seguido de estornudo y destilación mucosa, Pastillas Balsámicas MARI.

Depositarlo para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salamanca.

Durante todo el mes de Abril, de once á una de la mañana, se admitirán en la secretaría de la Facultad de Ciencias las matriculas de los alumnos no oficiales que deseen sufrir exámenes en la convocatoria de Junio.

La casa de transportes de Periañez, hatrasladado su despacho á la calle de Pérez Pujol, número 7.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Según rumores que han llegado á nuestros oídos, parece ser que se trata de crear en esta capital una cooperativa militar de consumo, donde puedan

surtirse solamente las personas pertenecientes á cualquiera de los cuerpos así de guarnición y los retirados, estando el proyecto muy próximo á ser una grata realidad.

* * * OBRA NUEVA * * *

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 3 pesetas.
De venta: Librería de Núñez.

Los agentes de vigilancia de esta capital, don Rogelio García Montaña y don Modesto Martín, han sido destinados á prestar sus servicios á Zamora y Segovia, respectivamente.

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1.

Consulta diaria de 11 á 1 y de 3 á 5.

El mejor postro

Mermeladas Trevijano.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Graciliano González Hernández y José Gómez González.
Defunciones.—Ninguna.

Matrimonio sin hijos, solista para casero, portaría, ordenanza ó cosa análoga, bue nos informes. Plaza de A. de la Cruz, panadería, junto á la cacharrería de la Obdulia, darán razón. 8-1

Ama de cría.—Leche fresca y primera se ofrece para criar en su casa. Informará Francisca Hernández, en La V. lés 3-1

Aviso á los Herniados.

Teneis muy presente que el gran VENDOJE BARRERE de París, es el mejor braguero de éxito mundial recomendado por la ciencia médica y adoptado hoy por el ejército francés.

Será aplicado por la sucursal de Madrid, Mortera, 33, en:

Béjar: día 4 de Abril, Fonda de España.
Salamanca: día 5, Hotel del Comercio.
Peñaranda: día 6, jueves, Hotel Español, plaza de la Constitución.
Zamora: día 7, Hotel Suizo.
Medina del Campo: día 9, domingo, Fonda La Castellana.

Consultas y ensayos gratis. 18 23 27 y 30

Enfermos del estómago

Tome usted e nstantemente agur con bicarbonato marca

MENTASOL

y cesará su dolencia. CAJA 0'50 pesetas. Unico depósito del MENTASOL: Don Justo Bajo Avila, San Justo, 2. l. j. 90-18

Nueva Fonda del Comercio á cargo de Mariano Muñoz Navarro.

Esta casa se halla situada en el centro de la población, con habitaciones buenas y bien ventiladas. Las comidas son de la mejor calidad y abunda todo. Camas modernas con colchones de lana y tapicería.

Mayor 28. frente á Correos y Telégrafos. Coche á todos los trenes.—BÉJAR. m j y s

Anuncio.—Todos los jóvenes que deseen ingresar en la Hermandad de paso de la Santa Veracruz, se les admitirá sin pago de derechos. Para más detalles los dará el Hermano mayor, plazuela del Campillo, número 9. 8-3

Anuncio.—Se vende por la familia Silva, de Ledesma, la propiedad del Patronato que fue de Alonso Sánchez de Bodón, conjuntamente ó por fincas separadas. Dará razón dicha familia en Ledesma. 8-3

Se arriendan los pastos de primavera para ganado vacuno y lanar en la dehesa de Toradizos, término municipal de San Pedro de Rozados. Para informarse en la finca. 8-2

Ama de cría.—Se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón, calle de Miñangustín, 5. 8-2

Arriendo de espigaderos.—Se arrienda el espigadero de Machacón para 1.200 á 1.300 cabezas de ganado lanar, y el de Chinín, para 700. En la secretaría de Machacón, informarán. 8-2

La información telegráfica

Véase en cuarta plana.

MARZO DE 1916

Excepcional liquidación.

Ocasiones para comprar barato durante estos meses las existencias del artículo de invierno por fin de temporada.
Salidos de infinidad de artículos á precios tan reducidos que admiran por su baratura, en los

Grandes almacenes al por mayor y menor

DE

PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Nueva sección en beneficio del público de artículos de mercadería, paquetería, perfumería, adornos y novedades á precios económicos.

La casa que más barato vende.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.
Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase.
Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 33. m j y s

La inyección YER

Cura en 36 horas la Ble-norragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Preco: FRASCO PESETAS 4.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Se venden 200 canchinas con sementales y 100 cabras. Informará su dueño Melquíades García en Santo Domingo, partido de Ledesma. 8-2

Venta de bonita casa, de nueva construcción, en gran sitio de esta población, de planta baja y principal, con bodega, jardín y corral. Informarán en la Administración de este diario. 5-2

Se vende en esta ciudad la casa números 18 y 15 de la calle García Barrado (antiguo comercio de Los Cabaños). Informarán García Barrado 2, platería.

Anuncio.—En el término de Piedrabuena, provincia de Ciudad Real, se arriendan para labor diez quintos, llamados Va'mayor y Espino, con unas 1.000 hectáreas laborables, abundantes pastos y surcados todos ellos con agua potable, distantes del pueblo de Piedrabuena unos cuatro kilómetros, colindantes con otro quinto del mismo dueño, llamado 'an Antón, arrendado á unos salmantinos, obteniendo abundantes cosechas. Para tratar, con el dueño, don Felipe Velasco, en Piedrabuena. 8-18

Arriendo de pastos.—Se arriendan de primavera, los de la dehesa de Aldeagordo de Abajo, para ganado vacuno. Para tratar, con el rentero de la misma, en San Pedro de Rozados. 8-4

IGNACIO VEIGA

Exportación de carbones minerales y atraccitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vino yuros de mesa. Venta de harinas y piensos frente á la plaza de toros. Los encargos, al escritorio, calle de Zamora, número 24. La Cuba de Oro. Teléfonos, 143 y 93. Servicio á domicilio.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La ofensiva rusa en el teatro Oriental

Conferencia de las 5 y 6 m.

Madrid 23.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En Bélgica, nuestra artillería hizo muchos disparos contra las trincheras y ramales que abundan en la región de Sireante.

Al Norte del Aisne cañoneamos el sector de Ville au Boix.

En el Argonne, concentraciones de nuestros fuegos sobre las organizaciones alemanas de Four de Paris, Fillemort y Montfaucon.

En el Artois, entre Isalta y Chevanché, en la cota 284, hubo lucha de minas con ventajas por nuestra parte.

Cañoneamos el bosque de Blancourt principalmente.

Al Oeste del Mosa, después de un violento bombardeo que duró todo el día, los alemanes dirigieron varios ataques contra nuestro frente comprendido entre el bosque de Avoucourt y el pueblo de Malancourt.

Todos los intentos hechos por el enemigo para salir del bosque de Avoucourt, fueron contenidos por nuestro fuego de infantería y disparos de artillería.

La infantería enemiga puso el pie en el pequeño Mamelón de Haucourt, un kilómetro al Sudeste de Malancourt.

Al Oeste del Mosa, ha habido un bombardeo muy intenso en la región de Douaumont y Vaux.»

Noticias desmentidas.

Falsos éxitos de los alemanes.

Los periódicos alemanes, después de emplear fórmulas obscuras sobre los combates librados en las alturas del Hombre Muerto, confunden las cotas 365 y 295, y dicen que los alemanes poseen ambas alturas.

Tal afirmación es absolutamente falsa.

El día 14 de Marzo los alemanes pudieron instalar efectivamente sus primeras líneas en la cota 265, pero después han sido desalojados de ambas.

El cardenal Mercier y los alemanes.

Intervención del Papa.

En los círculos vaticanistas de Roma se asegura que el Papa ha telegrafado a su Nuncio en Bruselas, ordenándole que envíe una copia auténtica de la última pastoral del cardenal Mercier y otra de la carta del gobernador general de Bélgica, en la que se censura dicha pastoral y la se amenaza al cardenal si continúa ocupándose de política.

También ha telegrafado el Papa para impedir que el Kaiser cometa cualquier violación de la dignidad cardenalicia.

Su Santidad ha recomendado a monseñor Mercier que sea cauto y prudente, para no originar ningún conflicto entre el Vaticano y el imperio alemán.

Pero el Papa no se hace ilusiones sobre la recomendación que ha hecho al cardenal.

Cuando monseñor Mercier en su viaje a Italia, visitó al Papa para despedirse, le manifestó que seguiría trabajando en defensa de su desgraciada patria, sin desfallecer.

El Papa tuvo que emplear toda su autoridad, reconviniendo al cardenal para que se calmara, pues monseñor Mercier se mostró tan excitado que algunos temieron que se pusiera enfermo.

Asegúrese que las autoridades militares alemanas han acordado detener al cardenal, que será llevado a Alemania.

En tal caso, el Papa protestaría energicamente y nombraría un delegado apostólico, para que asumiera la dirección de los asuntos eclesiales de Bélgica.

La situación militar.

Dice «Le Temps».

«Le Temps» hace un breve resumen de la situación militar en todos los frentes.

Dice que el cañoneo en los límites del bosque de Chepi es un indicio claro de que la línea de combate será nuevamente extendida.

Pero las fuerzas enemigas concentradas hacia dicho punto no son realmente muy numerosas para inquietar al alto mando.

En el teatro italiano los austriacos han emprendido, según parece, una ofensiva general.

Se combate en toda la línea de Balmorgero al mar.

Los austriacos han recibido refuerzos importantes, procedentes de los Balcanes.

En el teatro Oriental hay también gran actividad.

Las operaciones en la región de Dunaurg son el comienzo de una serie de combates.»

El Canciller y Von Tirpitz.

Los partidarios del Almirante

Es esperado con gran impaciencia el discurso que ayer pronunciaría en el Reichstag, el Canciller, con motivo de la dimisión de Von Tirpitz.

Supónese que la sesión sería muy agitada porque los partidarios de Von Tirpitz, que son muy numerosos, pues el almirante cuenta con el apoyo de todo el partido liberal, se proponían defenderle y habían anunciado una extensa y ruidosa interpelación.

El Kaiser deseaba que esta cuestión fuera tratada no en debate público, sino en el seno de una comisión.

Una escaramuza naval.

Torpederos hundidos.

Comunican de Londres que un «destroyer» alemán alcanzado por el fuego de nuestra escuadrilla en una escaramuza naval librada cerca del puerto de Zeebrugge, sufrió tales averías, que tuvo que ser remolcado hasta el puerto.

De otro «destroyer» fueron desembarcados gran número de heridos y conducidos a Brujas.

No se dice nada del regreso de un tercer «destroyer» que también fué averiado y que probablemente se ha hundido.

El comunicado británico.

Combates de artillería y pequeños ataques.

El comunicado británico dice que ayer hicieron las tropas inglesas una pequeña incursión en las trincheras enemigas de Markis Sart, matando a 20 adversarios.

Esta mañana temprano el enemigo atacó un pequeño puesto sobre el río Somme.

Fué rechazado, dejando dos muertos y varios prisioneros, entre ellos un oficial.

Gran actividad de artillería por ambas partes cerca del reducto de Hohenzollern y Malquisant durante todo el día.

El comunicado alemán.

La situación en los distintos frentes.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Después de despejar el campo de batalla por el ataque del 20 de Marzo, del Noroeste de Avoucourt y apoderarnos de nuevas trincheras enemigas fuera de la región de los bosques, hicimos prisioneros a 85 oficiales y 514 soldados que estaban illesos.

Continuaron los violentos combates de artillería en las orillas del Mosa, decreciendo a ratos.

En Oversee los franceses intentaron desquitarse de la derrota del día 13 de Febrero, pero fueron rechazados con considerables bajas.

Al Norte de Verdun derribamos a tres aviones enemigos, en un combate aéreo.

El teniente Bolque derribó su décimo aparato y el teniente Paschour su cuarto avión.

Teatro Oriental.—Los grandes ataques rusos han aumentado en extensión.

Cada vez son más los puntos de ataque.

La mayor acometividad ha sido al Noroeste de Postavin donde los rusos han tenido cifras horribles de bajas.

A raíz de un contraataque, verificado con éxito, abriendo pequeñas brechas en las líneas enemigas, apasionamos a 110 oficiales y 575 soldados.

Otros combates al Norte y Sur de Riga y Friedrischstad, Este y Sudoeste de Vicsy.

Rechazamos totalmente al enemigo, haciendo, en varios contraataques, más de 700 prisioneros.

Los rusos no han obtenido ningún éxito.»

El comunicado austriaco.

La ofensiva rusa.

El comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro dice que en todo el frente ruso, el enemigo ha mostrado gran intensidad, particularmente en la extensión del frente del Stripa, donde avanzaron los destacamentos enemigos.

En Galitzia Oriental, un batallón ruso que trató de avanzar fué destruido. Le hicimos 150 muertos, entre ellos tres oficiales y cogimos 100 prisioneros.

Los gastos de guerra.

En Inglaterra.

Dicen de Londres que el Gobierno ha entregado al Parlamento un estado de los gastos de guerra, durante el ejercicio de 1914-1915.

El total de créditos concedidos es de 9.150 millones.

Los gastos son 8.416.300.271 a fines de 1915.

La repartición de gastos, es:

Ejército, 5.196 millones.

Fábricas, 10 millones.

Flota, 1.203 millones.

Servicios civiles, 13 millones.

Adelantos a los aliados y a nuestros dominios, 1.295 millones.

La ofensiva rusa.

Comentarios de la prensa francesa.

La prensa francesa comenta las operaciones en el teatro Oriental, concediendo poca importancia a la ofensiva rusa.

Un despacho de Petrogrado, dice que la actividad rusa demuestra que no sufrirá ningún retraso las operaciones generales.

Pueden pasar muchas cosas antes de que los deshielos y las inundaciones contengan al ejército moscovita.

La campaña rusa contra Persia.

Comentario de un periódico yanqui.

Un periódico de Nueva York subraya la importancia de la campaña rusa en Asia Menor.

Desde la toma de Erzerum, han desarrollado los rusos las operaciones en seis direcciones distintas.

Primero, hasta los alrededores de Trebisonda; hasta la costa asiática.

Segundo, hacia Siva, en el centro de Turquía asiática.

Tercero, hacia Alejandría.

Cuarto, hacia Visiis, siguiendo el valle del Tigris.

Quinto, a través de Persia, hasta más allá de Kermanshah.

Sexto, en una dirección que llevará la bandera rusa hasta el corazón mismo de Persia.

Para estas operaciones se necesita un mínimo de 600.000 hombres.

El príncipe Alejandro de Serbia.

Ayer se celebró una recepción en el palacio del Eliseo.

Ayer se celebró una recepción en el palacio del Eliseo, en honor del príncipe Alejandro de Serbia.

Asistieron Poincaré los miembros del Gobierno y el cuerpo diplomático.

A la terminación de la recepción el príncipe marchó al hotel donde se hospeda, donde recibió varias visitas, incluso la de Gilnski, que ha llegado a París para acudir a la conferencia que celebrarán los representantes de las naciones aliadas.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 23.

Noticias varias.

Madrid.

El Consejo de anoche

A las diez menos cuarto de anoche terminó el Consejo de ministros que el Gobierno celebró.

El conde de Romanones manifestó a la salida, que el Consejo había sido largo, por haber sido examinado en él, detalladamente, la política electoral de provincias, y cuanto se relaciona con el plan de obras públicas.

El señor Alba fué el encargado de dar las referencias del Consejo a los periodistas, manifestando lo siguiente:

El ministro de Fomento informó de las disposiciones comunicadas al alto personal de su departamento sobre el plan de trabajo, y como esto afecta a varios ministerios, cada uno de los ministros informó de lo concerniente a su departamento.

Se trató del problema del carbón

y del trigo, leyéndose numerosas estadísticas acerca de las existencias de estos artículos.

Como este ha sido el primer Consejo que se celebra después de la disolución de Cortes, informó a sus compañeros de la lucha electoral y de la situación política en cada provincia.

«Las alegres chicas de Berlín».

En el teatro de la Zarzuela se verificó anoche el estreno de la opereta titulada «Las alegres chicas de Berlín», original, la letra, de los jóvenes escritores y periodistas don Ceferino R. Avelilla y D. Manuel Merino, y la música del maestro Millán.

La opereta es muy vistosa y entretenida.

El éxito, sin embargo, fué bastante mediano.

Provincias.

VALENCIA

El pan.

De Valencia dicen que por acuerdo de aquel Ayuntamiento una comisión marchará a Madrid con el objeto de expresar al Gobierno la imposibilidad de seguir produciendo el pan a los precios actuales.

La comisión se compondrá de las fuerzas vivas de la ciudad.

Esta determinación ha producido pésimo efecto, pues esto supone que el Ayuntamiento no podía comprometerse a suministrar pan al vecindario por carecer de harinas.

Se teme que esta situación arrastre otra huelga general que tendría peores consecuencias, comenzando por disminuir las corporaciones populares.

LAS PALMAS

Un terremoto.

De Las Palmas dicen que en la parte central de la isla de Fuerteventura, se sintió ayer un terremoto con ruidos de detonaciones subterráneas.

El fenómeno sísmico, causó gran alarma.

No causó daños.

Se cree que el terremoto tenga su influencia por el volcán del pico de Teida, aunque nada se ha advertido en las demás islas.

OVIEDO

Dato y Maura y las elecciones.

¿Se retira Vázquez de Mella?—Funerales

De Oviedo comunican que hoy aparecerá en la prensa de aquella capital una carta del señor Dato, recomendando la candidatura conservadora.

El señor Maura ha escrito a sus elementos en el mismo sentido.

Se asegura que el señor Vázquez de Mella retirará su candidatura.

—Se han celebrado solemnes funerales por el Arzobispo de Valencia.

SEVILLA

El temporal.—Los estudiantes y los submarinos.—La crisis y la policía.

En Sevilla sigue reinando el temporal de aguas.

Las aguas del Guadalquivir cubren los muelles, impidiendo los trabajos y aumentando con este paro forzoso, la crisis obrera.

Los alrededores de Sevilla están convertidos en verdaderas lagunas.

—Los estudiantes se reunieron ayer, acordando destinar 1.636 pesetas, importe de los «carnets» escolares, para encabezar la suscripción iniciada para regalar al Gobierno el submarino «Andalucía».

—En Ultrera la situación obrera es grave.

—La prensa de Sevilla pide que se aumente la policía para evitar los robos que se cometen.

ZARAGOZA

La harina baja.—Arrollado por el tren.

De Zaragoza dicen que en vista del precio regulador del trigo y sus harinas, señalado por la Junta provincial de subsistencias, los harineros bajaron ayer tres pesetas en cien kilos de diversas harinas.

—En el barrio del Casillo el tren de Navarra arrolló ayer a Francisco Ballesteros, de doce años, que con otros chicos jugaba en la vía férrea.

BILBAO

Los concejales dimisionarios.

Ayer se reunieron los concejales dimisionarios del Ayuntamiento de Bilbao, acordando no haber lugar a renunciar los cargos y adoptando otros acuerdos encaminados a declarar disuelta la comisión que se nombra, agradeciendo los buenos oficios del Gobernador civil y desentendiéndose de toda gestión con el Gobierno.

Por último se acordó comunicar estas conclusiones a los partidos a que los reunidos pertenecen.

RIVERA

Se arrienda la labor y los pastos del Cuarto de las Cabras, de San Cristobal del Monte. Para informes, don Joaquín Paradinas, Cania lapiedra.



R. M. S. P.
SERVICIO
RAPIDO
PARA
PERNAMBUCO
BAHIA
RIO JANEIRO
SANTOS
MONTEVIDEO
Y
BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos

Salidas para los puertos los días:

11 Abril	AMAZON	236 95	236 95
12 Abril	AMAZON	236 95	236 95
13 Abril	AMAZON	236 95	236 95
14 Abril	AMAZON	236 95	236 95
15 Abril	AMAZON	236 95	236 95
16 Abril	AMAZON	236 95	236 95
17 Abril	AMAZON	236 95	236 95
18 Abril	AMAZON	236 95	236 95
19 Abril	AMAZON	236 95	236 95
20 Abril	AMAZON	236 95	236 95
21 Abril	AMAZON	236 95	236 95
22 Abril	AMAZON	236 95	236 95
23 Abril	AMAZON	236 95	236 95
24 Abril	AMAZON	236 95	236 95
25 Abril	AMAZON	236 95	236 95
26 Abril	AMAZON	236 95	236 95
27 Abril	AMAZON	236 95	236 95
28 Abril	AMAZON	236 95	236 95
29 Abril	AMAZON	236 95	236 95
30 Abril	AMAZON	236 95	236 95
1 Mayo	AMAZON	236 95	236 95

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores europeos. ARAGUAYA

Respecto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por salida del puerto se pagará al tomar el billete.

Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Gernona, señores Escudero, M. de Yllana, don Carlos de Maura. En Santander, señores Luis Escudero y compañía. En Bilbao, al agente general en el Hotel de Francia don Sebastián Escudero.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores europeos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 86 viajes de ida a los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 57 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos los haya ocurrido ninguna novedad.

CONTRALOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

Papel para envolver.

Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.

QUEREIS CURAR LOS SABAÑONES

Usad el tónico que se vende en la Farmacia y Droguería de

GASPAR ESCUDERO ALVAREZ

Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguería, Sánchez Llevot, 11, Alba de Tormes.

Precio: 0,50 céntimos frasco.

Juan Carrara e Hijos

Calle Real-Gibraltar.

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas.

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el

Sobre el 28 de Marzo el paquete GARIBALDI

Trato inmejorable, a bordo eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi, para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.

Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta o telegrama, que costará en el mismo día de su recibo.

Precio en ferreteria para Santos, 175 pesetas; ídem, ídem para Buenos Aires, 220.

Para más informes, acúdense a JUAN CARRARA E HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigiese siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídanse folleto a los depositarios, Pérez Martín y Compañía, Alcala, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas y 10 m. s.